

武汉解封 后续焦点问题如何应对

距1月23日暂时关闭离汉通道76天后，武汉终于解封——4月8日零时起，武汉市解除离汉离鄂通道管控措施。不过，解封后的武汉疫情防控任务依然繁重，湖北省重大突发公共卫生事件应急响应级别仍然为一级响应，后续尚存不少问题需要应对。



4月8日，乘客在汉口火车站进站乘车。

新闻 1+1

解封首日客运量突破62万人次

记者4月9日从武汉市交通运输局获悉，武汉解除离汉通道管控后，全市交通运行安全、平稳、有序，4月8日零时至17时，城市公共交通客运量突破62万人次，未出现滞留和事故。

据悉，为做好解除离汉通道管控后的交通运输保障工作，武汉4月8日恢复的公交运营线路（航线）达346条、地铁线路7条，巡游出租车全面恢复运营。

据统计，4月8日零时至17时，城市公共交通客运量合计达62.43万人次。

往来武汉客运量也出现增长。4月8日零时至17时，铁路、航空、公路共发送旅客5.2万人次，抵达旅客3.1万人次。

武汉市交通运输局相关负责人表示，为保证公共交通运营安全，乘坐交通工具实行实名登记、扫码乘车，同时控制客座率。未来，将根据客流情况和疫情防控形势适时调整运力，有序恢复公共交通运营。

据新华社

延伸阅读

发现无症状感染者 2小时内网络直报

国务院应对新型冠状病毒肺炎联防联控机制4月8日印发新冠病毒无症状感染者管理规范（以下简称《管理规范》）的通知。

根据《管理规范》，无症状感染者有两种情形：一是经14天的隔离医学观察，均无任何可自我感知或可临床识别的症状与体征；二是处于潜伏期的“无症状感染”状态。

《管理规范》要求加强对无症状感染者的监测和发现：一是对新冠肺炎病例的密切接触者医学观察期间的主动检测；二是在聚集性疫情调查中的主动检测；三是在新冠肺炎病例的传染源追踪过程中对暴露人群的主动检测；四是对部分有境内外新冠肺炎病例持续传播地区旅居史人员的主动检测；五是在流行病学调查和机会性筛查中发现的相关人员。

《管理规范》要求规范无症状感染者的报告。各级各类医疗卫生机构发现无症状感染者，应当于2小时内进行网络直报。县级疾控机构接到发现无症状感染者报告后，24小时内完成个案调查，并及时进行密切接触者登记，将个案调查表或调查报告及时通过传染病报告信息管理系统进行上报。

根据《管理规范》第九条，对无症状感染者的密切接触者，应当集中医学观察14天。

《管理规范》要求：对解除集中医学观察的无症状感染者，应当继续进行14天的医学观察、随访。解除集中医学观察后第2周和第4周要到定点医院随访复诊，及时了解其健康状况。

据中国政府网

焦点一

疫情防控存在哪些压力

湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部发布最新市县疫情风险评估，武汉市城区整体仍为中风险。

武汉市4月7日公布第十二次评定的无疫情小区、社区、村名单，全市无疫情小区累计6942个，占比97.7%；无疫情社区累计1250个，占比88.9%。

日前，武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部发布关于建立疫情防控长效机制持续做好小区封控管理工作的通知，强调疫情防控形势依然严峻，外防输入、内防反弹的任务依然繁重；继续强化小区封闭管理，引导居民非必要出行尽量不出门。

记者近日走访多个小区发现，各小区均继续坚持执行居民出行扫码、测体温等措施。但随着复工、返汉人员逐渐增多，小区封控压力随之增大。在洪山区一小区，3月底每天进出不到2000人次，4月5日进出小区增加到4071人次。

武汉中心城区一小区近日新增一无症状感染者。按相关规定，只有无疫情小区居民可以外出买菜，出现疫情的小区



4月8日，市民在武汉中路码头欣赏风景。

需要严格封闭管理。但记者近日采访时发现，有多位居民提着蔬菜进入小区。在小区门口值守的下沉干部介绍，目前，小区一些居民购物、锻炼等出行需求强烈，较难严格执行封闭措施，落实需要多方努力。

武汉市疫情防控指挥部社区防控组相关负责人表示，部分居民防范意识有所松懈，存在不戴口罩上街等行为。此外，随着复工复产复市，市内人员流动、聚集现象明显。

另外，随着外来人员不断流入，特别是境外人员持续增多，武汉疫情输入压力增大。

焦点二

重症患者救治情况如何

数据显示，武汉重症患者最高峰时期为9000多例。

国家卫健委医政医管局监察专员焦雅辉日前介绍，这些重症和危重症患者具有共同的特点：年龄比较大、合并多种基础疾病、病程迁延导致多个器官受损，救治难度非常大。

据了解，目前，收治新冠肺炎患者的定点医院包括武汉市金银潭医院、武汉火神山医院、湖北省人民医院东院区、武汉市肺科医院、同济医院中法新城院区等。

目前，武汉市肺科医院在院患者81人，重症以上20人（其中危重症9人）。重症监护室主任胡明介绍，目前，9例危重症患者都在进行机械通气，其中3例使用ECMO，3例进行CRRT即床旁血液滤过。

据了解，目前，江苏第三批支援湖北医疗队的120人还在武汉市肺科医院支援重症救

治。“相比一、二月份，现在医护资源相对充裕。对危重症患者进行精准治疗，一人一案，专家组每天动态评估病情。”胡明说。

大年初二就到武汉市肺科医院重症监护室支援的北京朝阳医院呼吸与危重症医学科专家李绪言说，目前收治的重症患者大多是由其他医院转过来的，新发重症患者已经少见。“危重症患者中，6人核酸检测已经转阴。患者当前主要是肺功能受损后恢复慢，引起其他并发症、感染等。”

据了解，截至4月7日24时，武汉市肺科医院累计收治患者1037人，治愈出院885人；其中，重症以上患者411人，治愈313人，治愈率76.16%。

焦雅辉日前介绍，武汉市重症和危重症患者转归为治愈的比例已经从14%提高到了88%。

焦点三

无症状感染者如何排查

统计数据显示，4月7日，武汉新增无症状感染者29人，当日解除隔离47人，尚在医学观察640人。记者注意到，4月7日，全国无症状感染者增量、存量分别为137例、1095例，武汉分别占了21%、58%。

武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部日前发出通知，强调要突出对新冠肺炎无症状感染者、“复阳”人员及境外省外返汉出现健康异常人员的跟踪排查，做到100%开展流调，确保第一时间检测、隔离所有密接人员，绝不放过任何一个传染源。

据武汉一基层疾控部门负责人介绍，截至4月7日，辖区共排查出8例无症状感染者；其中，1例为养老机构护工，1例为境外输入，1例为密接人员，2例为

到医院就诊患者，3例为复工体检人员。“相当一部分无症状感染者是在对就诊患者排查、复工人员体检过程中发现的。”这位负责人说。

据了解，目前，这8位无症状感染者核酸检测已经全部为阴性，没有1例转为确诊病例；8位无症状感染者共有24个密接人员，核酸检测结果全部呈阴性。

中央应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组会议日前部署，组织在武汉市、湖北省和其他部分省份，抓紧科学开展侧重点不同的无症状感染者流行病学调查。记者从武汉一些城区疾控部门了解到，目前已开展核酸或血清抗体检测的群体主要包括密接人员、发热病人、到医院就诊人员、企业复工复产人员等。

焦点四

如何有序复工复产恢复生活

武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部近日印发全市企业复工复产工作计划的通知，要求企业分类分时有条件复工复产。

据了解，截至4月4日，武汉“四上”及房地产开发企业复工10897家，复工率93.6%，其中，规上工业企业复工率97.2%；规上服务业企业复工率93.2%；限上批零住餐业企业复工率95.8%；资质以上建筑业企业复工率84.7%；房地产开发与经营业企业复工率92.4%。

武汉市有关负责人日前介绍，疫情期间连续生产的224家企业和近期复工复产企业中，没有发生一起聚集性交叉感染。记者走访多家商场发现，除影院、棋牌室、游艺厅、书店等限制清单内的市场主体，其他店铺不少已经开门营业。

武昌区一家大型商场3月31日恢复营业，近400家店铺70%已开门。近两天，商场每天客流量1万多

人次，不到平时的两成。“顾客大多数是买生活必需品的。”该商场市场部部长刘女士介绍。

在交通方面，4月8日起，在已批准恢复316条公交线路运营的基础上，再恢复公交线路30条，线网恢复规模占全网70%；在已恢复6条线路运营的基础上，再恢复地铁8号线运营，线网恢复规模占全网78%；恢复有轨电车、轮渡运营；恢复巡游出租车运营，根据形势变化和市场状况，适时恢复网络预约出租车运营。

医院对非新冠肺炎患者的诊疗正在恢复。截至4月7日12时，武汉已开放接诊非新冠患者医疗机构65家。其中，64家医院全面恢复普通门诊，58家开设了急诊。65家医院核定床位57657张，目前已开放床位33407张。值得注意的是，为排查新冠肺炎患者，已开放的65家医院中，病房设置缓冲区2342间。

据新华社